Литературное чтение. 2 класс
Тема: А.К. Толстой. Вот уж снег последний в поле тает;  Колокольчики мои…
Цель: 
Обучающая:  познакомить с жизнью и творчеством А.К.  Толстого.

Развивающая:  развивать навыки грамотного читателя, речевые умения.

Воспитывающая: воспитывать интерес к окружающему  миру, любовь к родной природе.

Ход урока:

I. Орг. начало:
- Весело звенит звонок. Начинается урок.

- Урок  литературного чтения.

-Если хочешь много знать, многого добиться, обязательно читать должен научиться!

II. Разминка артикуляционного  аппарата:
1. Скороговорки:

-Валин валенок провалился в проталинок.

-У тридцати трёх полосатых поросят тридцать три хвостика висят.

-Хитрую  сороку поймать морока, а сорок сорок – сорок морок.

2. Чтение трудных слов:

Ра-тра-стра-страна
Во-тво- ство-детство
Ро-кро-от-крою-открою
Ра-бра-со-бра-собрать
3. Восстанови слова:

в…сн… е а
с…лн…шк… о ы о
п…дсн…жн…к  о е и
-После такой хорошей  разминки как мы должны читать и говорить?

- Четко, громко, внятно, чтобы было всем понятно!
III Самостоятельная работа над незнакомым текстом (текст напечатан на карточках)
ЗОЛОТОЙ ПОДСНЕЖНИК

После  холодной, суровой  зимы  все ждут весну. Кто открывает  весну? 
Весну  цветов открывает ранний  первенец – мать-и-мачеха. Этот  золотой подснежник  растет на солнечных  глинистых склонах. Мать-и-мачеха распускается  раньше всех трав – до выставки ульев, до вылета  первых пчел, до ледохода. 
          Цветет этот чудесный  цветок около двух месяцев. 
                                                                                            51 слово (К. Пронин) 

Проверка правильности указанных детьми ответов.
Вопросы для проверки восприятия информации:

1.Определите тему текста (о чём он?).

2.Какой цветок открывает весну цветов?
3.С чем автор сравнивает цветок мать и мачехи?

4.Какую новую для себя информацию вы узнали, прочитав текст? О чём дома сможете рассказать?

5. Перескажите текст.
-Какую важную работу выполняли работая с текстом? (Развивали т/чтения; развивали речь ( учились правильно отвечать на вопросы пересказывать).

IV. Сообщение  темы, постановка цели урока.
-Сегодня  мы будем работать над интересным литературным жанром- стихотворением.

Стихотворение - небольшое поэтическое произведение в стихотворной форме ( лирический жанр).

 -Продолжим развивать умения получать различную информацию, перерабатывать её,  т.е. осмысливать, рисовать  словесные картины,  говорить о красоте окружающего нас мира.
– Составьте устный рассказ о весенних чудесах на основе собственного опыта, предложенных иллюстраций и прочитанных произведений. Можете воспользоваться планом, который записан на доске:

1) В каком месяце появляются самые первые признаки весны? Какие?

2) Каким становится снег? Деревья? Цвет неба?

3) Что можно заметить нового в жизни животных?

-Прочитайте фамилию и инициалы автора следующего произведения, посмотрите на его портрет и послушайте немного об этом замечательном человеке.
Знакомство с биографией А. К. Толстого.
Алексей Константинович Толстой (1817–1875), поэт и писатель, родился в 1817 в Петербурге, в знатной дворянской семье. Случилось так, что родители Алеши расстались сразу после его рождения. Воспитанием мальчика занималась мать, она приглашала для сына русских учителей и иностранных гувернеров (воспитателей). Читать Алеша научился очень рано, полюбил стихи и начал сочинять сам. Детство будущего поэта прошло на Украине, в имении его дяди. Еще подростком Толстой побывал за границей, в Германии и Италии. В поездках он вел дневники, где записывал свои впечатления, встречи, события. Не забывал и стихи.

Дядя-писатель поощрял поэтические опыты племянника. Он показал стихи юного Алексея своим знакомым поэтам – А. С. Пушкину, В. А. Жуковскому. Стихи произвели на них хорошее впечатление.

Так литература стала главным делом Алексея Константиновича Толстого. Наряду со стихами он писал фантастические повести, драматические произведения на темы русской истории.

 Первичное чтение стихотворения А. К. Толстого учителем (наизусть).

– Какой увидел автор  весну, расскажите.

– Какие чувства испытывали вы, когда слушали стихотворение?

Повторное чтение стихотворения учащимися.

Работа по учебнику (с. 71–72).

– Что вы видите, читая такие строки?

«Теплый пар восходит от земли…»

«Юный лес, в зеленый дым одетый…»

– Почему лес «нетерпеливо» ждет грозы?

     Заполните таблицу:

Что вижу?               Каким вижу?              Что делает?
 снег                        темный, грязный          тает

пар                          тёплый                          восходит

кувшинчик              синий                            расцветает

журавли                                                        зовут

лес                           юный                             ждёт

 Выразительное чтение стихотворения учащимися.

– Очень скоро наступит весна и принесёт с собой жизнь, движение, что-то новое. Она принесёт первые запахи, порадует нас своими звуками и красками. И, наверное, самая большая и яркая радость – это первые цветы.

– Ребята, какие первые цветы вам известны?

– Посмотрите на картинки, на них изображены первые цветы. Они все разные, но у них есть один общий признак. Подумайте и назовите, какой. (Цветы очень нежные, робкие, тонкие, но гордые.)

– Сегодня мы познакомимся  ещё с одним стихотворением А. Толстого. 

На  доске написано название.

– Определите по названию, о чем это стихотворение.

– Как  вы  думаете,  чем  привлекают  к  себе  поэтов  первые  весенние цветы?

 Чтение учителем стихотворения А. К. Толстого «Колокольчики мои…» (с. 72).

– Что вас особенно тронуло в этом стихотворении? (Поэт разговаривает с цветами, будто они живые.)

– Какое настроение передал поэт? (Веселое, радостное.) Докажите.

– Какими словами А. Толстой как бы оживляет цветы, придает им человеческие черты? Найдите и зачитайте их.

Заполните таблицу, работая в парах.

Что вижу?         Каким вижу?            Что делает?

колокольчики   степные                     глядите 

                                                             звените

                                                             головой качают

 Работа над выразительностью чтения.

– Как надо прочитать это стихотворение, чтобы оно могло понравиться поэту?

– Интонацию подскажут знаки препинания. Сколько повествовательных предложений? Восклицательных? А вопросительных?

Дети читают стихотворение про себя.

Выразительное чтение  детьми.
V.Итог урока.

     – Чему  хотел  научить  нас  А. К. Толстой?  (Видеть красоту.)

– Для чего нужна людям красота? Назовите, что в окружающем вас мире кажется вам красивым.

VI.  Домашнее задание .

Выучить наизусть стихотворение по выбору.

